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та творчим самовираженням. Ці складові та-
кож відображають мотиваційно-ціннісну сфе-
ру майбутніх інженерів. Це дозволяє зробити 
висновки про те, що опитувані є різнобічно 
розвиненими особистостями та при цьому ма-
ють високу мотивацію до професійної діяльно-
сті. Високо вмотивований фахівець, який роз-
вивається, є відкритим до всього нового, має 
більші можливості для розвитку свого лідер-
ського потенціалу та лідерських якостей.
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Постановка проблеми. Стан сучасного 
суспільства характеризується високим сту-
пенем динамізму та невизначеності майже 
всіх сфер життя, що створює непрості умови 
для розвитку особистості. Особливо актуаль-
ною ця проблема є для представників віку ран-
ньої дорослості, або ж, інакше кажучи, молоді, 

що стикається з проблемою пошуку власної 
ідентичності, побудови життєвих перспектив 
та кризою як психологічного, так і фізичного 
відділення від родини, а саме – розриву тісних 
відносин із батьками (сепарації).

Безумовно, специфіка сімейних взаємин 
у нашій країні відбивається на сепараційних 
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процесах і має значні наслідки як для всіх чле-
нів родини, так і для суспільства загалом. Труд-
нощі відділення від первинної групи завдяки 
тісним, симбіотичним зв’язкам наполегливо 
вимагають психологічного супроводу, який є 
неможливим без попереднього та глибокого 
вивчення проблеми.

Однією зі сфер, окрім емоційної та когнітив-
ної, яка зазнає значних перетворень у період 
кризи переходу до дорослості, є мотивацій-
но-смислова. Це цілісне, динамічне утворення 
особистості, що детермінує поведінку і став-
лення людини до світу. Мотиваційно-смис-
ловий аспект розвитку особистості включає 
в себе як змістовний (цінності, смисли), так і 
формально-діяльнісний (потреби, мотиваційні 
орієнтації) компоненти. Ця сфера тісно пов’я-
зана із набуттям молодою людиною особи-
стісної зрілості, одним із невід’ємних факторів 
якої є відокремлення від домінуючого батьків-
ського впливу.

Аналіз останніх досліджень. Теорети-
ко-методологічні основи дослідження ґрунту-
ються на основних положеннях про особли-
вості віку ранньої дорослості (М.В. Гамезо, 
В.С. Мухіна, Г. Крайг, Е. Еріксон), концепту-
альних положеннях західних та вітчизняних 
дослідників щодо особливостей розвитку та 
прояву мотиваційно-смислової сфери особи-
стості (Д.О. Леонтьєв, Р.С. Вайсман, М.Ш. Ма-
гомед-Емінов, А.К. Маркова, О.М. Леонтьєв, 
Ю.М. Орлов, Б.А. Сосновський, Х. Хекхаузен 
та ін.); теоретичних підходах до дослідження 
проблеми сепарації (Дж. Хоффман, М. Малер, 
М. Боуен, А.Я. Варга).

Відзначимо, що аналіз теоретичних і емпірич-
них розробок цієї проблеми у вітчизняній науці 
показує їх очевидну недостатність, а в окремих 
випадках наявність необґрунтованості і явну 
спрощеність підходів до пояснення багатої фе-
номенології поведінкової і особистісної сфери.

Постановка завдання. На основі зазначе-
ної актуальності завданнями було визначено 
теоретично обґрунтувати та дослідити осо-
бливості розвитку зрілості серед молоді з різ-
ним сепараційним та матеріальним статусом; 
здійснити на основі емпіричного дослідження 
аналіз вираженості основних компонентів осо-
бистісної зрілості молоді.

Для розв’язання поставлених завдань вико-
ристано комплекс теоретичних та емпіричних 
методів наукового дослідження: теоретичний 
аналіз і систематизація наукових літератур-
них джерел; опитування (діагностичну мето-
дику: тест-опитувальник особистісної зрілості 
Ю.З. Гільбуха – Я.Н.); методи математичної 
статистики.

Перевірці піддавалося теоретичне робоче 
положення, що процес сепарації від батьків 
тісно взаємопов’язаний із набуттям особисті-
стю зрілості (внутрішній аспект) та об’єктивно 

проявляється у факті окремого проживання та 
фінансової незалежності молодих людей (зов-
нішній аспект).

Базою дослідження виступили філологічний 
та психологічний факультет Київський націо-
нальний університет ім. Т.Г.Шевченка, а також 
представники інших спеціальностей, що були 
обрані у рандомному порядку із загальної ви-
бірки української молоді. Загальна кількість 
досліджуваних становить 96 осіб, віком від 20 
до 25 років. За гендерним співвідношенням ви-
бірку склали, відповідно, 70 жінок та 26 чоловіків.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. У психологічній літературі з проблем пері-
одизації вікового розвитку (праці Е. Еріксо-
на, Е. Шпрангера, І. Кона, В. Слободчикова) 
простежуються різні підходи до з’ясування меж, 
основних суперечностей і новоутворень віку 
ранньої дорослості (як синонім деякі дослід-
ники в рамках цього вікового періоду вико-
ристовують також термін «молодість» – Я.Н.) 
[2, с. 56–60].

Ми приймаємо думку, згідно з якою вікова 
стадія ранньої дорослості – це період онтоге-
незу особистості, що знаходиться між 20-м і 
30-м роками життя людини. Підтвердженням 
цього висновку є такі аргументи. До цього віку 
закінчується період соціально-економічної та 
емоційної залежності від батьків, завершуєть-
ся становлення самостійності та відповідаль-
ності людини за свої вчинки, виявляється здат-
ність приймати зважені та осмислені рішення, 
відбувається визнання своєї індивідуальності, 
неповторності. Йдеться про третє «народжен-
ня» особистості в 22–25 років після завершен-
ня кризи самовизначення, що відбувається 
на рубежі 20-річчя [3, c. 8–10]. У такому віці лю-
дина має сформовану і стабілізовану систему 
цінностей, власний світогляд і життєву пози-
цію, цілісний образ «Я», готовність до подаль-
шого саморозвитку, пов’язаного із сімейними і 
професійними намірами [1, c. 11–12].

Кожен вік має певні загальні для всіх інди-
відів завдання і труднощі їх виконання. Цен-
тральним завданням розвитку в період до-
рослості є досягнення «зрілості», яка виконує 
функції організації, регуляції, забезпечення 
цілісності життєвого шляху, суб’єктом якого 
людина стає у процесі свого розвитку.

На період ранньої дорослості припадає 
нормативна (тобто невідворотна та необхідна 
для розвитку особистості – Я.Н.) криза пере-
ходу до дорослості. Вікова криза – це особли-
вий період перетворення соціальної ситуації 
розвитку: криза розуміється як переломний, 
поворотний пункт, обумовлений поступовим 
виникненням якісних новоутворень, які призво-
дять до руйнування колишньої соціальної ситу-
ації розвитку як системи взаємовідносин, у які 
включена людина, і становленню нової, що від-
повідає новим можливостям особистості [8].
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Подібний стан транзиту створює ситуацію 
невизначеності, що поєднується з відсутністю 
соціального досвіду, схильністю до соціальних 
інновацій, бажанням «спробувати в житті все». 
Проміжність суспільного становища і статусу 
визначають особливості самосвідомості моло-
дих людей. Перед ними стоїть завдання соці-
ального та особистісного самовизначення, яке 
означає чітку орієнтацію та визначення свого 
місця в дорослому світі, передбачає розвиток 
інтеграційних механізмів самосвідомості, ви-
роблення світогляду і життєвої позиції, форму-
вання образу майбутнього [4, c. 58–60].

Криза переходу до ранньої дорослості, як і 
будь-яка інша криза, має динаміку: складаєть-
ся з послідовних фаз. У першій фазі людині 
відкривається неповнота того життя (реальної 
форми), в якій вона живе, і виникає уявлен-
ня про іншу, ідеальну форму, в якій вона хоче 
існувати і яка для неї характеризується пози-
тивною емоційною наповненістю. У наступній 
фазі протиріччя між реальною та ідеальною 
формами зростає, відбувається боротьба з 
перешкодами на шляху досягнення ідеальної 
форми, яка переживається у вигляді хвилю-
вання, тривоги, страху. У завершальній фазі 
соціальна ситуація розвитку змінюється і в ній 
реалізується нова, ідеальна, а не ідеалізована, 
форма проживання буття на рівному емоцій-
ному тлі, що характеризує особистісну готов-
ність до прийняття майбутнього, яке включає 
в себе: уявлення про професійну і кар’єрну лінії 
розвитку; пріоритети сім’ї; прагнення до само-
визначення; прагнення до саморозвитку – це 
саме ті напрямки, які пов’язані із завданнями 
розвитку особистості в період ранньої дорос-
лості чи молодості [11, c. 257–259].

Отже, основними новоутвореннями кризи 
ранньої дорослості є переоцінка цінностей і жит-
тєвих орієнтацій, поява сенсу існування, праг-
нення до визначення свого професійно-тру-
дового шляху, побудова кар’єри та близьких 
відносин, створення власної сім'ї, прагнення 
нести відповідальність за себе та інших.

Вік молодості супроводжується низкою 
змін, які передують переходу людини від за-
лежності, інфантильності до стану дорослої, 
самостійної людини. Помітну роль у цьому 
процесі відіграє явище сепарації молодої лю-
дини від батьківської сім’ї. На думку Е. Фром-
ма, справжньої зрілості, що супроводжується 
здатністю творити, любити відмінну від себе 
істоту, людина може досягти тільки в разі 
повноцінного відділення від первинної спіль-
ності, в якій вона знаходилася. Їй необхідно 
вийти з групи, щоб піднятися над нею, ста-
ти на «метапозицію» спостерігача – і тільки 
тоді вона зможе об’єктивно дивитися на речі, 
звільнившись від ілюзій, нав’язаних групою, 
від відсутності вибору в оцінюванні тих чи ін-
ших явищ, викликаного нестачею позагрупо-

вого досвіду взаємодії [7]. Отже, щоб створити 
перспективу подальшого життя, визначитися з 
питаннями розвитку своєї сім’ї, себе як май-
бутнього професіонала, батька і чоловіка або 
матері і дружини, суб’єкт повинен мати власне 
уявлення про основні явища дійсності, сфор-
мувати незалежний погляд на світ, на події, що 
відбуваються в ньому [5].

Більшість сучасних дослідників гуманіс-
тичного напряму пов’язує процес сепарації 
із набуттям індивідом психологічної зрілості. 
Тобто певних особистісних характеристик, 
що передбачають «психологічне народжен-
ня» – «найбільш важливий процес розвитку, 
який повинна пройти і завершити будь-яка 
людина на шляху свого становлення особи-
стістю, що дає можливість переживати себе 
у всій своїй унікальності, неповторності, чути 
свій ритм і голос свого серця, бути собі тотож-
ною і здійснювати авторські вчинки, вести ав-
тентичне, вільне існування в суспільстві, вміти 
переживати близькість, мати мужність бути 
незалежною і відокремленою» [9, c. 60–62].

Сепарація, або відділення, – складне, ба-
гатопланове явище, яке може бути зрозуміле 
як формування внутрішньої установки щодо 
батьків, самого себе, вона полягає в усві-
домленні себе як окремо існуючого суб’єкта. 
Н.Є. Харламенкова стверджує, що такі якості, 
як суб’єктність, відповідальність, активність 
особистості, є факторами зовнішньої і внутріш-
ньої сепарації, «роблять людину самостійною, 
автономною, забезпечують адаптацію осо-
бистості до невизначеності і важких життєвих 
ситуацій, деструктивних соціальних процесів, 
життєвих криз» [9]. Для досягнення такого ста-
ну необхідні свідомі зусилля, довгострокова 
рефлексивна робота. Існує думка про те, що 
досягти повної сепарації людині не вдається 
раз і назавжди в якийсь певний момент часу, 
цей процес охоплює багато років життя люди-
ни і об’єднує в собі як внутрішні, так і зовнішні 
плани поступового здобуття незалежності [12].

Багато авторів розглядають успішну сепа-
рацію в контексті вирішення вікових завдань 
(Т.І. Ситько, А.О. Широка). Однак сепарація 
може проходити, що частіше і буває, в нега-
тивному аспекті. Вивчаючи процеси сепарації 
прогтягом різних вікових етапів, аналізуючи 
типи прихильності до матері і особливості се-
параційних процесів загалом (А.О. Широка), 
можна провести таку категоризацію типів се-
парації [5, c. 89–90].

Суперечлива, або амбівалентна сепара-
ція, – можна припустити, що дана сепарація 
може мати пряму кореляцію з амбівалентною 
прихильністю. У такій ситуації молода люди-
на може з однаковою наполегливістю шукати 
підтримки, допомоги, емоційного підживлен-
ня і водночас агресивно наполягати на своїй 
повній незалежності і самостійності. Через цю 
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нестабільність у вираженні потреби особистіс-
ної автономії існує висока ймовірність наван-
таження конфліктними почуттями: емоційне 
залипання на переживаннях батьків і одночас-
но схильність абсолютно дистанціюватися, ви-
тісняючи батьків зі сфери впливу.

Успішна сепарація – поетапне, своєчасне 
відділення від батьків в періоди психологічної 
готовності до сепарації і за необхідної взаєм-
ної дитячо-батьківської згоди на зміни у від-
носинах: у ступені близькості, рівні автономії, 
самостійності. Звичайно, і за умови успішної се-
парації можливі кризи, але вони частіше є ката-
лізаторами позитивних змін, допомагають пе-
реглянути систему взаємовідносин усередині 
сім’ї, допомагають перейти їй на більш якісний 
рівень спілкування з урахуванням дорослішан-
ня дитини. Успішне проходження попередніх 
етапів сепарації готує дитину, яка дорослішає 
до рубіжного етапу відділення від батьків, і цей 
етап настає в студентські роки.

Кризова сепарація, або залежність від 
близьких, – злиття з емоційним станом, зо-
крема матері, коли мама тривожиться, сумує, 
дитина, що дорослішає, відчуває ті ж почуття, 
емоції, переживання. Однією з важливих ха-
рактеристик є загострене почуття провини, 
висока сепараційна тривожність, невпевне-
ність, вивчена безпорадність, неможливість 
диференціювати свої почуття, переживання 
від почуттів і переживань матері або батька.

Конфліктна сепарація – наявність зовнішніх 
конфліктів і протиріч у процесі відділення від 
батьків, яскраво виражена протестна позиція 
у відстоюванні власної незалежності і самостій-
ності. При цьому дуже часто у індивіда з’явля-
ється почуття несправедливості, незадово-
леності існуючим станом справ, що породжує 
конфліктну сепарацію. До зовнішніх факторів 
можна віднести наявність напружених, конфлік-
тних відносин із батьками. Зовнішніми харак-
теристиками конфліктної сепарації може бути 
вибудовування жорстких кордонів з оточуючи-
ми близькими, самостійно обрана ізоляція, від-
ділення від інших. Конфліктна сепарація може 
бути співвіднесена з уникаючим типом при-
хильності до батьківських фігур [6, c. 45–48].

У роботі використовувалися як об’єктив-
ні, так і суб’єктивні показники сепарації. Пер-
ші, які можна зафіксувати на рівні результатів 
поведінки або діяльності людини, – це окреме 
від батьківської родини проживання досліджу-
ваних. Зовнішній аспект сепарації дозволив 
виокремити чіткі критерії для розподілу ви-
бірки та здійснити об’єктивні спостереження. 
Для зручності позначення досліджуваних груп 
із погляду їх спільного / окремого проживання 
від батьків було введено поняття «сепарацій-
ний статус». Для молодих людей, які живуть 
разом із батьками, використовувалося понят-
тя «передсепараційний статус», для тих, які 

живуть окремо, – «постсепараційний». Отже, 
понятійне поле, що включається в конструкт 
«сепарація», було обмежено ситуаційно, за оз-
накою фізичного відділення молодих людей від 
батьківської сім'ї. Це дало можливість ділити 
життя молодої людини на «до» і «після» відхо-
ду з рідного дому і розділяти вибірку за таким 
принципом. 

Отже, кількість досліджуваних у виділених 
групах становила: 38 осіб, які проживають ра-
зом із батьками (мають передсепараційний 
статус) та 58 осіб, які проживають окремо від 
батьків (мають статус постсепараційний).

Під час розгляду внутрішнього аспекту се-
парації, за який прийнято особистісну зрілість 
досліджуваних, було проаналізовано зв’язки 
основних характеристик особистісної зрілості 
із сепараційним статусом та фактором фінан-
сової незалежності.

Аналіз результатів за методикою («Тест- 
опитувальник особистісної зрілості» 
Ю.З. Гільбуха) включав у себе визначення за-
гального рівня особистісної зрілості та показ-
ники за 5 окремими шкалами: («Мотивація 
досягнень», «Ставлення до свого «Я», «Почуття 
громадянського обов’язку», «Життєва уста-
новка», «Здатність до психологічної близькості 
з іншою людиною»). Оцінка рівня особистісної 
зрілості та показників за шкалами проводила-
ся за такою схемою (див. табл.1):

За загальним рівнем особистісної зрілості 
респонденти розподілилися так: 45,8% мають 
незадовільний рівень особистісної зрілості, 
45,8% –задовільний рівень, ще 8,3% – високий 
рівень особистісної зрілості, а осіб із дуже 
високим рівнем особистісної зрілості у цій ви-
бірці виявлено не було.

За результатами окремих шкал тесту, що 
відображають основні аспекти, які згідно з 
Ю.З. Гільбухом складають особистісну зрілість, 
результати розподілилися так (див. табл. 2).

Отже, бачимо, що показники рівня особи-
стісної зрілості за всією вибіркою розподі-
лені досить нерівномірно. Майже половина 
досліджуваних (45,8%) має зовсім низький 
рівень особистісної зрілості, що позначається 
як незадовільний, та лише невелика кількість 
(8,3%) відрізняється високим рівнем розвитку 
цієї особистісної якості.

Найбільш розвиненим у межах вибірки є 
почуття громадянського обов’язку (50% осіб 
мають високий показник – Я.Н.), а найменше 
(незадовільний рівень у 93,7% респондентів – 
Я.Н.) – ставлення до свого «Я» або, інакше кажу-
чи, позитивна «Я-концепція». Варто зазначити, 
що особи з максимальним рівнем розвитку зрі-
лості (згідно з Ю.З. Гільбухом) відсутні у вибір-
ці, що свідчить про загалом середній та нижче 
середнього рівень особистісної зрілості молоді.

Середні значення показників особистісної 
зрілості (див. табл. 3) дозволяють зробити 
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висновок, що більшість досліджуваних моло-
дих людей є невпевненими у своїх силах (низь-
кі показники за шкалою «Ставлення до свого 
«Я» – Я.Н.) та мають труднощі із встановлен-
ням близьких контактів з іншими (незадовіль-
ний рівень за шкалою «Здатність до психоло-
гічної близькості з іншою людиною»). Можна 
припустити, що характерне для цього віку по-
чуття відповідальності, пов’язане з необхід-
ністю реалізації себе у професійній сфері, 
побудові нових контактів та здобутті незалеж-
ності, створює напружену особистісну ситуа-
цію для молоді та змушує сумніватися у влас-
них можливостях.

Для порівняння результатів за шкалами 
опитувальника окремо між підвибірками дослі-
джуваних із різним сепараційним статусом та 
різним рівнем фінансової незалежності було 
проведено одномірний дисперсійний аналіз. 
За його результатами було виявлено таке: 

1. Виявлено значущі відмінності між гру-
пами досліджуваних передсепараційного та 
постсепараційного статусу за показником за-
гального рівня особистісної зрілості (p=0,03); 
до того ж виявлено відмінності на значимо-
му рівні за шкалою «Ставлення до свого «Я» 
(р=0,05). 

2. Значущі відмінності показників особи-
стісної зрілості між групами за фактором фі-
нансової незалежності / залежності виявлено 
не було (p>0,05 для всіх шкал) (див. табл. 4).

Висновки з проведеного дослідження. 
Отже, згідно з даними порівняння середніх 
значень бачимо, що за рівнем особистісної 
зрілості респонденти, що проживають окре-
мо від батьків, переважають іншу групу, пред-
ставники якої проживають у батьківській ро-
дині (середні значення 31,4 та 22 відповідно). 
Перші також мають більш позитивне ставлен-
ня до себе та своїх можливостей, хоча зага-
лом цей показник все одно на незадовільному 
рівні. Можемо припустити, що такі відмінно-
сті пов’язані з тим, що процес набуття зріло-
сті молодими людьми, а особливо таких його 
складових, як упевненість у собі, автономія та 
відповідальність за власне життя, відбувається 
інтенсивніше за умов їхнього окремого про-
живання та наявності необхідності піклуватися 
про свої базові потреби самостійно.

Згідно з даними порівняння показників груп 
за фактором фінансової незалежності вста-
новлено, що останній не відіграє статистич-
но значимої ролі у процесі набуття молодими 
людьми особистісної зрілості.

Таблиця 2
Розподіл студентів за рівнем окремих шкал тесту особистісної зрілості

 
Рівні

Дуже високий Високий Задовільний Незадовільний

Ш
ка

л
а

Мотивація досягнень 4,2% 35,4% 47,9% 10,4%
Ставлення до свого «Я» 0,0% 0,0% 6,3% 93,7%
Почуття громадянського 
обов’язку 2,0% 50,0% 31,3% 16,7%

Життєва установка 0,0% 25,0% 41,7% 33,3%
Здатність до психологічної 
близькості з іншою людиною 0,0% 25,0% 20,8% 43,8%

Таблиця 3 
Середні значення показників особистісної зрілості молоді

Шкали Зрілість Мотивація 
досягнень

Ставлення 
до «Я»

Громадськ. 
обов’яз.

Життєва 
установка Близькість

Середнє 27,71 (2) 13,65 (2) 4,38 (1) 6,31 (2) 12,33 (2) 5,27 (1)

Таблиця 1
Рівні оцінки результатів тесту особистісної зрілості

Рівень незадовільний (1) задовільний (2) високий (3) дуже високий (4)
Особистісна зрілість <25 25–49 50–74 75–99
Мотивація досягнень <7 7–14 15–23 24–33
Ставлення до свого «Я» <20 20–29 30–41 42–54
Почуття громадянського 
обов’язку <4 4–6 7–11 12–18

Життєва установка <11 11–18 19–26 27–36
Здатність до психологіч-
ної близькості з іншою 
людиною

<7 7–9 10–14 15–21
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Таблиця 4
Співвідношення середніх значень показників «Тесту особистісної зрілості»  

між групами за фактором «сепараційний статус» та «фінансова незалежність»

 

Фактори
Сепараційний статус Фінансова незалежність

До-сепараційний Пост-сепараційний Фінансово  
залежні

Фінансово  
незалежні

Ш
ка

л
и

Мотивація досягнень 12,9 14,1 12,5 14,8
Ставлення до свого «Я» 2,9 5,3 4,2 4,6
Почуття громадянського 
обов’язку 5,5 6,9 5,8 6,8

Життєва установка 9,7 14,1 10,7 14
Здатність до психологіч-
ної близькості з іншою 
людиною

3,5 6,4 4,2 6,4

Загальний рівень зрілості 22,0 31,4 24,8 30,6


